"若司机能送到指定地铁口,我怎么会折腾到凌晨才到家?"来上海游玩的王小姐近日 向《上海法治报》反映,8月31日,她通过高德打车预约曹操出行网约车,要求送达"上海南 站地铁站3号口",却被司机送至上海南站2楼高铁进站口。因不熟悉地形,她错失返程高 铁,辗转上海站仍未果,最终乘顺风车次日凌晨才回到苏州。王小姐希望平台和承运方给 出说法。目前,实际承运方曹操出行方面称该纠纷将继续升级反馈,建议耐心等待。

取行李送错下车点

8月31日,王小姐为了轻装上 阵方便游玩, 在下午游玩之前便将行 李和身份证等寄存在上海南站地铁站 3号口附近的寄存柜中,准备结束行 程后直接取件, 再乘坐当天晚上 21: 35 的高铁回苏州。

当晚游玩结束后, 王小姐于20 点 57 分通过高德打车下单曹操出行 经济型网约车,出发地为"徐汇西岸 传媒港诺布中心西北侧",目的地为 "上海南站地铁站 3 号入口"。"我选 这个目的地是因为离寄存柜很近,一 下去就能直接拿行李进站, 当时预估 车程 15 分钟左右, 预留 20 多分钟是 充裕的。

21点13分,网约车抵达上海南 站区域,此时距离高铁发车剩22分 "当时我在车上就发现不对劲, 便和司机沟通说送错地方了。我是要 到地铁站3号口,不是高铁进站口 司机说没错,导航显示就是 这里。"王小姐表示,她当 即要求司机改送 指定地点,司机 却说"送不了, 要怪就怪导航" 情急之下, 王小姐只能下车, 自己尝

试寻找地铁3号口。 "下了车我完全蒙了,南站那么 大, 我根本不知道地铁 3 号口在哪 "王小姐说,她到处问人,进入 站内后,一路小跑,下了两层扶梯, 又走了不少路才找到。然而,等她取 完行李赶到闸机口时,她想要乘坐的 高铁已停止检票。改签不成, 她又连 忙打车前往上海站,还是没赶上最后 一班火车。担心在上海逗留多花一晚 住宿费, 王小姐最终选择花费 75 元 打了一辆顺风车,折腾到次日凌晨才 回到了苏州的家中。

律师说法

上海市通浩律师事务所高级合伙 人陆建律师表示, 乘客通过网约车平 台下单,平台接单并安排司机接单,说 明双方就运输服务达成了一致的意思 表示。根据《民法典》规定,运输合同是 承运人将乘客从起运点运输到约定地 点,乘客支付费用的合同。如果司机最 终没有将乘客送抵约定地点,则属于 承运人违约,应承担违约责任。如果该 违约行为造成乘客误点误车, 承运人 还应当承担赔偿责任。赔偿范围一般 包括乘客因此产生的改签费、改乘其 他交通工具所发生的必要费用。

在该事件中, 承运人曹操出行辩 称是按照高德地图送驾的。如果确如 承运人所说, 说明双方约定的"地铁 投诉实录

导航地铁口,送到出发层

打车送错下车点 没赶上高铁离沪 司机称"怨导航"

送达地为何出现偏差?

为何乘客明确标注目的地, 仍会 出现送达偏差?记者近日联系曹操出 行,客服表示,经核实当日司机是按 导航规划路线行驶的, 起点、终点均 与乘客填写一致,实际下车地址出现 偏差应与导航有关。"因为地铁3号 口属于内部道路, 司机开不进去, 只 能按照导航规划送到就近区域。"考 虑到乘客体验不佳,已申请补偿15 元优惠券。

王小姐提供的路线截图显示, 当 日,她的下车点与地铁3号口在地图 上直线距离不远,但因上海南站为大 型立体交通枢纽,实际上出发层与地铁 口分属不同楼层,且需绕行换乘通道, 对不熟悉地形的游客而言,确实需要花 费不少时间。记者注意到, 离地铁 3 号 口最近的车辆落客位置为南广场地面, 而王小姐自述当日下车点在南站高铁 2 楼的出发层区域。

记者近日联系高德打车,客服表 示, 高德打车为聚合打车平台, 服务均 由与平台合作的第三方服务商提供。对 于王小姐反馈的情况,已升级到专员进 行外理。记者了解到, 当日的订单金额 为 17.9 元, 高德打车平台已经为王小 姐免单。截至发稿,曹操出行方面专员 回应称,该纠纷将继续升级反馈,建议 用户耐心等待。

司机有义务提前告知乘客"客观不能"

3号口"是机动车在客观上无法抵达 的位置, 相当于合同在事实上无法履 行。在该种情况下,司机就近停车是 可以的, 无需承担违约责任。但司机 有义务将上述情况告知王小姐, 并对 客观不能以及就近停车的合理性承担 举证责任。

陆建律师表示, 应理性看待导航 软件的技术边界, 明确各方风险注意 义务。任何一种导航软件, 受其技术 能力的限制,在上海南站这种立体交 通枢纽区域, 客观上存在导航上的不 准确性。且地图软件不是针对机动车 设计的,包含有不可通行的内部道 路。从法律层面看, 网约车公司作为 服务提供方,应尽到对司机的前置提

醒义务,如通过平台规则告知枢纽区 域导航风险; 司机作为实际驾驶主体, 负有对通行路线的审慎核查义务。不 能仅以导航指引为由免除对路况的判 断责任; 乘客也需具备基本的风险预

王小姐的遭遇的确让人同情,是 一次不愉快的乘车体验。但大型立体 交通枢纽"就近停车"可能存在多种 选择。若司乘双方在下单前或行程中 就下车点达成一致,应优先遵循约定; 如没有协商或协商不一致, 司机只要 是在合理范围内就近安全停车, 应该 被允许。最后,考虑到大型交通枢纽 的复杂性,乘客在叫车时一定要预留 充裕的时间, 避免意外发生。

消息树

防 校销

元

恶作剧

或他

又逢新学期 开学。近日,多 款需要识别孩子 指纹才能解锁的 "儿童指纹水 杯",成为不少 家长追捧的开学 新用品,并持续 霸榜某电商平台 儿童水杯热销 榜。记者注意 到,这些指纹水 杯售价比普通的 水杯高出近一 倍,其宣传的卖 点在于有效防止 校园"恶作剧", 或避免"误饮共 杯",让孩子喝水 更安全。

在评论区, 支持买的网友认 为,有指纹解锁 功能的水杯,能 够更大程度保证

孩子的饮水安全, 防止其他孩 子恶作剧。也有网友表示没 必要,觉得这种功能的水杯 就是收"智商税",实用性不 强。如果指纹解锁不灵敏,喝 水都麻烦,要是刚好遇到没电 了,孩子还喝不上水,干着急。 另一些人则认为这样的设计过 于复杂, 反而忽略了水杯最本

记者在某电商平台检索发 现,在售的主流儿童指纹保温 水杯的售价在 200 元至 400 元 不等,目前有品牌水杯全网销 量超过6万件。而不带指纹解 锁功能的保温杯,售价大多在 200元以内。这些指纹水杯商 品详情页提到, 拧盖也需指纹 解锁,家长还可以通过蓝牙连 接小程序,查看孩子开锁饮水 记录。其中一款当前售价超 330元的指纹水杯宣称, 充电 1.5 小时,续航 120 天 (接照 每日使用八次评估)。

记者以消费者身份咨询了 某品牌儿童指纹水杯客服,工 作人员介绍, 水杯要尽量避免 摔。可录入20枚指纹,拧开 杯盖需要指纹解锁,只有解锁 打开了上盖后,才能拧开整个 盖子。若按每天使用 20 次的 频率来估计,使用一个月左右 充一次电,具体以实际使用情 况为准。上述工作人员提到, 水杯在没电的情况下是打不开 的,如果遇低电量时,会红灯 慢闪,提醒赶紧充电。

是否有孩子因指纹识别不 灵敏导致水杯无法打开的情 况?该工作人员予以否认,称 他们的水杯识别灵敏能快速打 开。并表示每个水杯只有用孩 子的专属指纹才能打开, 其他 未录入的指纹是无法打开的。 此外,店铺支持签收后未使用 七天内无理由退换货,一年内 杯盖有质量问题换新杯盖。

(来源:极目新闻)